

## 東區區議會轄下 社會福利委員會 第五次會議紀要

題述會議已於 2024 年 10 月 22 日舉行，討論事項摘錄如下：

### 1. 關注東區醫院 8 月 19 日大廈設施安全事故及整體維修、翻新情況 (社會福利委員會文件第 13/2024 號)

成員指東區尤德夫人那打素醫院（東區醫院）是本區 50 多萬名居民極為重要的大型醫療設施，但大樓樓齡逾 30 年，樓宇結構日漸殘舊，加上區內人口嚴重老化，醫院的使用率不斷上升，作業樓面不敷應用，設施亦不斷損耗，而院方只以小型維修的方式處理該次事故，未有找出根本原因，更反映定期檢查的安排未能有效保障市民的安全，難以釋除大眾對醫院樓宇安全的憂慮。因此，成員認為院方應視該次意外為一個警號，檢討現時的維修保養計劃是否足夠，並建議進行全面檢查、勘察及評估建築構件，積極進行整體維修保養、翻新加固等大規模改善工程。此外，委員會決定去信醫院管理局（醫管局），建議局方把擴建／重建東區醫院納入第二個醫院發展計劃內。

醫管局備悉成員的意見，回應指十分重視醫院環境安全，並已根據策略性方針，為醫院建築物和設施訂立「週而復始保養計劃」及「編訂時序的規劃保養」計劃，按樓齡、使用量、結構／建築物料的獨特性、剝落紀錄及風險狀況等因素，分期安排檢查和維修。就院內風險較高的地區，局方亦會每大約六個月內進行一次全面的安全檢查，其他地區(包括相關病房)則以配合病人服務及運作為前提，每 12 至 24 個月進行一次檢查，同時亦會適時安排維修，確保設施保養得宜。事故發生當日，院方已即時進行詳細查驗及進行緊急維修，並在相關病房的附近及上下樓層進行深入檢查，未有發現涉及樓宇安全的情況。院方希望成員理解東區醫院建築物已落成多年，而目前在空間有限及不妨礙醫療作業的情況下進行大規模的改善工程有一定的難度。儘管如此，院方仍會繼續積極監察設施的情況，平衡病人服務及醫院運作需要，加強人手落實執行維修保養計劃，務求為病人和醫護人員提供安全便利的醫院環境。

## 2. 關注和支援精神病患者 (社會福利委員會文件第 14/2024 號)

成員就議題向社會福利署(社署)、衛生署及醫管局提出多項建議，包括向前線保安員提供更多有關精神健康的資訊，讓他們可協助識別精神病患者及鼓勵患者或照顧者及早尋求專業援助；引入新一代精神科藥物及加強後續追蹤治療的服務；加強推廣有關精神健康的科普活動，以提高大眾的了解和關注；加強專業及有經驗人員的介入及支援服務；加強15歲或以上兒童及青少年的精神健康服務；建立緊急精神健康支援熱線；加強福利服務單位與「地區服務及關愛隊伍」(關愛隊)的社區宣傳及外展服務；研究當警方在控制病發的嚴重精神病患者時，安排專業人員到場協助控制場面；並在平衡病人自主權及公眾利益之下，推動完善相關法例，以保障患者及其他人的安全。成員亦表示關注現時嚴重精神病患者是否均有個案經理專責跟進及現行機制下有否出現人手短缺問題，亦詢問有關東區醫院定期覆診的病人數目及措施成效的數據。

社署備悉成員的意見，並補充區內兩間精神健康綜合社區中心現時的服務對象已涵蓋15歲或以上的兒童及青少年，中心內有精神科護士等專業人員為有需要人士進行初步評估及與照顧者分享照顧技巧。社署指現時由專業社工接聽的24小時照顧者支援專線「182183」可提供即時情緒支援及轉介服務。此外，社工(例如醫務社工／綜合家庭服務中心社工)會為轉介的個案提供適切的跟進及家訪。

衛生署備悉成員的意見，並補充指與精神健康諮詢委員會推行的精神健康推廣和公眾教育計劃「陪我講 Shall We Talk」會利用傳統渠道和新興線上平台接觸不同年齡層，包括兒童及青少年，以加強公眾對推廣活動項目的參與度，鼓勵市民及早求助和介入，以及減低公眾對有精神健康需要人士的歧視。署方樂意與關愛隊合作，一同在社區推廣精神健康，並會盡力提供所需宣傳物資及教材。

醫管局備悉成員的意見，並表示東區醫院兒童及青少年精神科已於2020年底投入服務，以及簡介病房的环境設施及服務範圍，同時亦補充有關社區精神科服務，其跨專業團隊會因應居於社區的精神病患者的病情和臨床需要及風險，提供適切的社區支援，包括安排個案經理作相應跟進。此外，醫管局的24小時「精神健康專線」(電話:2466 7350)會由精神科護士為有精神健康需要人士和照顧者提供專業意見及安排適時的轉介服務。醫管局會於會後向成員提供所關注的統計數據以供參考。

3. 邀請東區民政事務處及東區區議會支持「第二屆全港公民教育常識問答比賽」  
(社會福利委員會文件第 15/2024 號)

委員會通過支持題述活動，並同意在宣傳物資上顯示「東區區議會」徽號。

4. 討論職業安全健康局「職業安全健康推廣活動 2024-25」  
(社會福利委員會文件第 16/2024 號)

委員會通過接納職業安全健康局(職安局)撥款40,000元，贊助地區團體舉辦題述活動，並同意授權東區民政事務處邀請地區團體及非政府機構遞交計劃書，及授權林心廉成員及吳清清成員處理題述活動的跟進事宜。

5. 介紹「香港安全健康社區」計劃—攜手共建安全健康社區  
(社會福利委員會文件第 17/2024 號)

委員會通過接納職安局的邀請，加入「香港安全健康社區」行列。職安局備悉委員會的決定。

東區區議會秘書處  
2024 年 10 月